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Вступ. Протягом пренатального періоду 
онтогенезу людини органи і системи проходять дуже 
складний процес становлення від момента закладки і 
до формування їх дефінітивного стану, який 
супроводжується певними морфологічними змінами. 
Особливо це стосується розвитку судинної системи, 
зокрема, її венозної ланки, де на певних стадіях 
ембріогенезу морфологічні зміни у будові судин 
можуть стати передумовою виникнення їх вад 
аномалій [6]. 

Метою нашого дослідження є вивчення в 
динам1ц1 особливостей розвитку становлення 
топографії діафрагмального відділу нижньої 
порожнистої вени протягом внутрішньоутробного 
періоду розвитку mодини. 

Матеріали та методи. Дослідження проведено на 
32 сершних гістологічних зрізах зародків і 
передплодів і на 64 трупах плодів людини віком від 4-
х до 10-ти місяців. Вік об'єктів дослідження 
визначали за відповідними таблицями [ 1] на основі 
вимірювання тім'яно-куприкової довжини (ТКд). 
Морфометричним методом вивчено довжину та 
діаметр відділів нижньої порожнистої вени. Методом 
звичайного препарування та на графічних 
реконструкціях визначали особливості форми та 
топографії досліджуваної вени у трьохмірному, 
об'ємному зображенні [7]. 

Нами було встановлено, що на четвертому тижні 
ембріонального розвитку людини (зародки 4,0-6,9 мм 
ТКд) розподіл первинного целома на окремі 
порожнини відсутній, бо поперечна перетинка ще не 
сформована і має вигляд тоненької мезинхімальної 
пластинки. Краніальні кінці посткардинальних вен, 
які є основними венозними стовбурами у зародків на 
цій стадії розвитку, що відводять венозну кров від 
закладок органів черевної порожнини, повертають у 
вентромедіальному напрямку і впадають у протоку 
Кув'є, яка знаходиться на рівні IV-V шийних 
сегментів і проходить вздовж дорсального краю 
поперечної перетинки. 

З появою субкардинальних вен на п'ятому тижні 
внутрішньоутробного розвитку (зародки 7,0-8,5 мм 
ТКд) в результаті інтенсивного розвитку поперечної 
перетинки, яка починає охоплювати майбутню 
,,нижню порожнисту вену" вентрально та з боків, 
формується її примітивний 

"
діафрагмальний" відділ 

[2, 3]. Довжина 
"
діафрагмального" відділу нижньої 

порожнистої вени на цій стадії ембріогенезу 
становить 38,29±0,96 мкм, діаметр - 182,36±3,48 мкм. 

У зародків 9,0-10,0 мм ТКД (початок шостого 
тижня внутрішньоутробного періоду розвитку) при 
виході із паренхіми печінки просвіт нижньої 
порожнистої вени розширюються і вона проходить 

"
діафрагму" на рівні VII шийного хребця через отвір в 

правій дорсальній частині. Діаметр "діафрагмаль
ного" відділу нижньої порожнистої вени становить 
208,33±2,05 мкм. Мезенхіма поперечної перетинки 
переходить в мезенхіму судинної стінки. 

Наприкінці зародкового періоду (зародки 12,0-13,5 
мм ТКд) змінюється топографія "діафрагмального"
відділу нижньої порожнистої вени, що пов'язано з 
,,опущенням" діафрагми до рівня ІІІ грудного хребця. 
Довжина 

"
діафрагмального" відділу становить 

41,33±1,46 мкм, тоді як діаметр нижньої порожнистої 
вени на рівні діафрагми залишається незмінним. 

У передплодів 13,6-17,0 мм ТКД (початок сьомого 
тижня внутрішньоутробного розвитку) проходять 
процеси перебудови венозної ланки судинної 
системи, які приводять до утворення 

"
первинної 

нижньої порожнистої вени" в результаті приєднання 
печінкового і надниркового II віддш1в до 
діафрагмального відділу [5]. Цей фактор, а також 
інтенсивний розвиток притоків нижньої порожнистої 
вени, зокрема, печінкових вен, привели до змін у 
формі та показників діаметра діафрагмального 
відділу. За формою діафрагмальний відділ нижньої 
порожнистої вени є округлим, її діаметр протягом 
сьомого тижня ембріогенезу (передплоди 13,6-20,0 мм 
ТКд) зростає до 451,00±5,13 мкм. Починаючи з 
восьмого тижня внутрішньоутробного розвитку 
(передплоди 20,5-30,0 мм ТКД) просвіт 
діафрагмального відділу вени має овальну форму. Її 
поперечний розмір збільшується від 342,00±14,38 мкм 
у восьмитижневих передплодів до 960,00±3,14 мкм у 
дванадцятитижневих (передrшоди 66,5-80,0 ммТКд). 
Аналогічно протягом передплодового періоду 
збільшується I передньо-задній розмір нижньої 
порожнистої вени на рівні діафрагми: від 
498,67±14,28 мкм у восьмитижневих передплодів до 
1012,00±5,14 мкм у передплодів на дванадцятому 
тижні розвитку. Причому, діаметр аорти завжди є 
меншим від розмірів діафрагмального відділу 
нижньої порожнистої вени. 

Протягом передплодового періоду одночасно із 
становленням органокомплексів черевної порожнини 
спостерігається інтенсивний розвиток діафрагми, 
який супроводжується поступовим її опусканням до 
рівня VIII грудного хребця. Ці фактори суттєво 
впливають на довжину діафрагмального відділу 
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